

蜜瓜的货车绵延数 百米。

佛罗镇人口不 到5万人,但蜜瓜种 植面积达到10万 亩,被誉为"蜜瓜小 镇"。不仅当地农民 种蜜瓜,也有不少省 外的人来租地种瓜。

说起蜜瓜,不少 人脑海里首先想到的 是新疆哈密瓜。实际 上,在距离新疆几千 公里之外的乐东也是 蜜瓜种植的优势产 区。自1996年佛罗 镇福塘村引种蜜瓜开 始,蜜瓜在乐东已有 28年的种植历史。 去年,乐东蜜瓜累计 种植面积逾21万亩, 85%以上的蜜瓜都 销往省外。

与新疆等蜜瓜 产区相比,乐东种植 蜜瓜的底气从何而 来? 乐东蜜瓜如何 从瓜田甜到心田?

上销往省外

字当头 披星戴月抢收

甜蜜

"大家手脚都利索点,争取 赶在太阳出来前挑完。"

5月10日凌晨4时,乐东佛 罗镇青山村,繁星满天,一片蜜 瓜大棚里,数十盏头灯晃动、交 错,一群操着四川口音的挑瓜工 光着膀子,喘着粗气,用大布袋 裹着蜜瓜挑到路边。

"今天种瓜老板安排采收22 亩蜜瓜,我们团队20多人凌晨1 点半就进瓜地了。"挑瓜工杨成 光一边喝水一边抹汗说:"现在 是乐东蜜瓜采收旺季,身体好力 气大的一天能挣1000元,淡季 一天也有500元左右。"

上新

走高投

入、高品质

种植路线

杨成光曾在新疆挑瓜十多 年,8年前的冬春时节,他带了一 群老乡来到乐东挑瓜。杨成光 说,新疆哈密瓜上市季节较短, 每年只有6月至9月共4个月; 乐东蜜瓜上市季节较长,从11 月到次年5月共7个月。

采收蜜瓜需要大量的人工, 佛罗镇每年都会迎来众多来自 四川、甘肃、云南、广西、河南等 地的挑瓜上。他们大多是外出 务工的农民,采瓜的可观收入让 他们辗转于蜜瓜产区。

来自甘肃的挑瓜工彭诚信, 5月8日这天挣了1000元。他 从当天凌晨1点半一直干到早 上6点,5个小时挑了7000多斤 瓜,在瓜地里吃完自带的盒饭, 又开始搬瓜、打包、装车,一直干 到下午4点。

彭诚信说,蜜瓜摘下后一般 要当天出岛,因此,下午必须装

"海南热带瓜果'鲜'字当头, 乐东蜜瓜在太阳出来前后采收, 口感风味明显不一样,这是大家 多年摸索总结的经验。""都知果" 品牌运营中心负责人刘明说,无 论是种植户还是经销商,都愿意 花高工价请挑瓜工夜里采收。

据了解,"都知果"是海南一 销海南蜜瓜1万多吨。

蜜瓜本来是温带作物,并不适合 热带种植。20世纪90年代,在南繁基 地,"甜瓜院士"吴明珠团队成功选育 适合海南种植的蜜瓜新品种后,蜜瓜 种植在海南不断扩大。经过多年科研 攻关与农民种植的探索总结,加上独 特的光热资源,使海南全年都可以种

国家西甜瓜产业技术体系三亚 试验站站长、海南省冬季瓜菜产业技 术体系蜜瓜改良岗位科学家王敏说, 海南充分利用南繁基地的光热条件 和科研优势,研发的蜜瓜品种不断推 陈出新

作为果蔬种业龙头企业,海南富 友种苗股份有限公司(以下简称海南 富友公司)不仅有200亩蜜瓜种子研 发基地,还与农民合作80亩蜜瓜试验 基地,每年研发试种蜜瓜新品种100

"根据市场反馈和用户需求,我们 不断开展各种科研攻关,每年都推出 蜜瓜新品种。"海南富友公司总经理洪 启亮说,南繁基地为乐东等地的蜜瓜 产业发展提供了科技支撑。

目前,乐东种植的蜜瓜品种有西 州蜜25号、耀珑25号、都蜜5号、蜜世 界、玉姑、网纹瓜等,种类丰富,一年可 种三茬,主要分布在佛罗、九所、尖峰、

"我们的蜜瓜种植走高投入、高品 质的路线。"佛罗镇求雨村农民石廷 全告诉记者,自己与朋友合伙种植了 20多亩蜜瓜。

石廷全介绍,求雨村靠近海边,全 是沙地,不适合种水稻等传统作物,土 地曾一度撂荒。自从种植蜜瓜后,土 地成了"香饽饽",家家户户都种蜜瓜, 一亩地一年租金已经涨到4000元, "海沙地种植的蜜瓜品相、网纹出众, 口感特别好,'海沙瓜'成为高品质蜜 瓜代名词。"

每年冬春季节,佛罗镇到处是白 色蜜瓜大棚。由于冬春季节蜜瓜价格 好,当地种植户舍得投入。每年第一 茬蜜瓜,一亩地投入约1.2万元,包括

"我每天都从海南发货到北 京,乐东蜜瓜产业已形成完整产 业链,只要下订单,询价、找货、 采摘、包装、运输等各个环节都 有专业服务。"来自北京的农产 品经销大户潘孝海告诉记者,他 每年有7个月时间做乐东蜜瓜的

全链

已形

成

张大海是佛罗镇新安村人, 虽然他不种瓜,但镇上哪块地、 种什么品种蜜瓜、什么时候采收 等信息,他都了如指掌。

"团队有100多个蜜瓜经销 客户,我们一手给种植户服务, 一手给经销商服务,撮合一车蜜 瓜能赚1000元左右的代办费。" 张大海说,佛罗镇像他这样的代 办团队有100多个,重点给外地 经销商提供一条龙全套服务。

经过20多年的发展,乐东 蜜瓜已形成产业集群,不仅带动 种子、化肥等相关产业链发展, 并为当地提供大量摘瓜、挑瓜、 打包、运输等就业岗位。

蜜瓜也成为助力乡村振兴、 农民增收致富的"胡蜜产业"

5月10日,佛罗镇青山村一 块22亩的海沙地蜜瓜采收,收 购价为2.6元/斤,种植户一亩地 能赚7000元。"蜜瓜行情好的时 候,收购价达到4元/斤,一亩地 能赚到2万多元。"石廷全说。

在佛罗镇求雨村、福塘村等 乡村里,一幢幢规划有序的楼房 鳞次栉比,因得益于村民们种植 蜜瓜致富所建,也被当地人称为 "蜜瓜楼"。

石廷全曾经家境困难,2015 年他开始种植蜜瓜,日子才慢慢 好转。今年,他花费100万元建 的400多平方米楼房即将装修 完毕。

因为高效益,海南蜜瓜种植 面积不断扩大,三亚、东方、昌 江、陵水等市县蜜瓜种植面积逐 年增加,全省种植面积已经超过 50万亩,年产值近100亿元。

5月底,乐东蜜瓜采收将基 本结束,种植户开始整地准备8 月种新一季的蜜瓜,杨成光等挑 瓜工们6月将回到老家休整,7月 去新疆挑瓜,11月再回到海南。

(本报抱由5月12日电)



乐东农产品区域公用品牌 "富域乐东"。



5月12日,海南省 融媒体中心推出手绘条 漫《这个瓜我吃定了》, 该条漫将乐东蜜瓜设计 扫码看更多内容 成拟人化的形象,以通 俗易懂的形式带领读者 吃明白乐东蜜瓜。

策划/林晨音 文案/吴春媚 设计/侯昭政



家蜜瓜品牌运营商,在乐东、三 大棚设施、喷滴灌设施以及各种生态 高效肥料等。"大棚设施可以防治虫 亚、东方、陵水都有蜜瓜基地,还 建成全国蜜瓜经销网络,每年运 害、减少病害,还可以通过积温效应提 高甜度。"洪启亮说。 在乐东佛罗镇一蜜瓜种植基地,工人忙着打包装箱蜜瓜。本报记者 王程龙 摄